



▲「夢想飛行號」設計者之一的陳耀榮(左二)表示，雖然陳易希會參加這次飛行比賽，但仍有信心打破207呎的飛行紀錄。

【本報訊】實習記者何佩玲報道：今年適逢RED BULL首次在亞洲舉行飛行日，短片製作團隊「Dream's幫」表示：星期日，我們其中一員將駕駛飛機比賽，另外三人將以每秒八米的速度推動飛機在跑道上前進。

IVE及「Dream's幫」的「夢想飛行號」將於星期日實現飛行夢。IVE工程系講師盧鎮江稱，「飛行號」機身的「怪獸頭」是由「Dream's幫」設計，其餘的部分由工程系設計，而機翼的材料選用了防水的塑料，類似雨傘的物料。過程中飛機的重量、物料的選擇及解決飛機的上升力是最困難，因此在兩個月內已做了六架模型飛機做實驗。

「Dream's幫」的陳耀榮說，恰巧RED BULL在西九龍直升機場舉行飛行日，於是與IVE攜手設計飛機，一起實現多年來的飛行夢。且挑選了組中體重最輕的組員做「敢死」飛行員，另外三個組員則以每秒八米的速度推動飛機於跑道前進。此外，雖然「星之子」陳易希參賽，但他們仍有信心打破二百零七呎的飛行紀錄。

「夢想飛行號」讓人聯想到多啦A夢的「時光機」，但差別在於飛機的框架以木材為主，兩邊機翼則是較輕巧、防水的塑料構成。飛機約重一百一十公斤，連機師低於二百公斤，機翼達九米長，三米寬，機身約長六米，高零點五米。同時需要靠人手推動飛行器前進，讓衝力形成氣流令飛行器在空中滑翔。

## 過來人講戒毒戒藥秘訣

【本報訊】在大埔「校園驗毒計劃」下月再度推行之際，台灣晨曦會創辦人劉民和再度訪港，以親身經歷向神學院人士講解福音戒毒、戒濫藥的秘訣。

香港土生土長的劉民和牧師，三十三年前在香港晨曦會戒毒成功，他在該會工作六年後，到台灣開創台灣晨曦會。他上月來港在九龍工業學校和扶幼會許仲繩紀念學校舉行三場「破解青少年煙毒文化」講座，向七百多名中小學教師、社工、宗教人士和大專生，介紹以自己的經驗、感受和研究而發展出的戒煙毒課程。

講座由中華旅行社海華服務基金董事長楊家駿主禮，他肯定大埔「校園驗毒計劃」推行後，家長、學生及社會抗毒意識明顯提高。但社會意見紛紛，對此，台灣防毒工作有很多值得參考的經驗，正好透過講座將台灣青少年藥濫之防治經驗與方法提供香港教育界、社工界參考。

講座由港澳台灣慈善基金會和台灣財團法人基督教晨曦會主辦，中華旅行社海華服務基金為支持單位，合辦單位包括香港教師會、香港學校長會、政府教育人員職工會、政府學校教師協會、香港資助小學校長會、九龍工業學校及許仲繩紀念學校。劉民和牧師訂於十一月三十日再次返港，為神學院主講題為「福音如何戒毒、戒濫藥？」（報名查詢可電：26507181）

## 「教育沙龍」本月20日舉行

【本報訊】大公報、香港學者協會、香港教育工作者聯合會繼續合辦「教育沙龍」，本學年以生命教育為焦點，率先在十月二十日於九龍油麻地教聯會會所舉行「青少年的生命教育——需要、環境與支援」座談會。

青少年生命教育沙龍講者為城市大學生物及化學系教授關利平、明愛柴灣大學基金中學校長洪詠慈、福建中學（小西灣）輔導組主任李偉雄、五旬節林漢光中學駐校社工葉瑞文和油尖旺區家長教師會聯合會長劉李健鴻。歡迎中小學校長、教師、家長和學生參加，本月十八日截止報名。（查詢電話：2782-1178）

洪水金先生治喪委員會  
委員：王錦彪、黃志鴻、黃辰和、黃昆然、方文凱、曾輝培、鄭少波、鄭倫章、鄭俊強、鄭翠英  
副主任：黎志鴻、黃周娟、王錦彪、黃友嘉、孫志賢、莊家彬、劉華強、呂振共、黎志明、洪文鳳、陳錦坤、孫少杰、莊秀霞、黃錦山、曾民裕、王主帥、黎育智  
舉行火化禮。祈各位鄉親友好，撥冗致祭，以表哀思。

洪水金先生治喪委員會  
委員：王錦彪、黃志鴻、黃辰和、黃昆然、方文凱、曾輝培、鄭少波、鄭倫章、鄭俊強、鄭翠英  
副主任：黎志鴻、黃周娟、王錦彪、黃友嘉、孫志賢、莊家彬、劉華強、呂振共、黎志明、洪文鳳、陳錦坤、孫少杰、莊秀霞、黃錦山、曾民裕、王主帥、黎育智  
舉行火化禮。祈各位鄉親友好，撥冗致祭，以表哀思。

洪水金先生治喪委員會  
委員：王錦彪、黃志鴻、黃辰和、黃昆然、方文凱、曾輝培、鄭少波、鄭倫章、鄭俊強、鄭翠英  
副主任：黎志鴻、黃周娟、王錦彪、黃友嘉、孫志賢、莊家彬、劉華強、呂振共、黎志明、洪文鳳、陳錦坤、孫少杰、莊秀霞、黃錦山、曾民裕、王主帥、黎育智  
舉行火化禮。祈各位鄉親友好，撥冗致祭，以表哀思。

（委員按姓氏筆劃序）

# 指青少怕數學在於教學缺創意 林文傑「折光畫」析藝術創意

盛傳是香港浸會大學籌設中「創意研究院」掌舵人的林文傑，昨天與浸大校長陳新滋等對談如何培養創意思維。林文傑以他發明的「折光畫」為例闡述通過視覺藝術發掘創意是可行之道，他認為許多青少年害怕數學在於教學缺乏創意。而獨創「視像法」摺紙的海浪動能研究專家張大健呼籲中學盡快開設創意學科，否則到大學才學已太遲。

實習記者 汪澄澄

今年七月上任的浸大校長陳新滋近期透露，學校新發展重心是提倡創意，將傾力籌備創意研究院。他昨天借教育局主辦的「與名人對談系列」契機，與浸大教授張大健及盛傳將出任浸大創意研究院主任的世界眼科組織主席林文傑，在四百多名中學師生以及部分浸大師生面前，對話「藝術、創意與發明」。

### 傾力籌備創意研究院

雖然各行業及媒體大力宣傳「創意」的概念，但如何落實似乎流於空泛口號，浸大構思把「創意」理念滲透到教學層面，將開辦創意研究院，發展視覺藝術研究便是其重要步驟。是次對談，陳新滋、林文傑和張大健都指出，社會各領域的發展均離不開創意，今後，「創意思維」除繼續在科學研究與發明中發揮決定性作用外，亦將在經濟、金融等各個社會領域中，顯得愈發舉足輕重。

### 林文傑或任創意院主任

身為科學家、藝術家和發明家的林文傑，曾任美國哈佛醫學院與得州醫學中心神經科學和眼科教授，以及美國總統藝術人文委員會委員，現為專業創作人。他指出，「科學與藝術均需要創意

激發靈感，相輔相成，科學技術能為藝術創作提供媒介支持，而藝術鑒賞與創作又可培養觀察力及創造力，這是科學研究及發明中不可或缺的素質。」

林文傑即場展示他偶然發現之後潛心研究的「折光畫」，說明怎樣透過視覺藝術培養創意思維。當年，他在做眼科研究沖曬黑白照片時，偶然發現濃淡不同的顯影液，洒到黑白相紙上，以不同強度的光照射，會產生不同大小的納米微粒，從而形成不同顏色，由此創出「折光畫」。他說：「只要有心、有意識，在日常生活中就可有很多創意。」

### 吸引學生 需更多創意

林文傑批評現時教育缺乏創意，以數學為例，「現在很多孩子害怕學數學，問題在於老師一味讓學生被動接受，不懂得加入激發學生興趣的創意元素。」

現任浸大新能源學科教授的海浪動能研究專家張大健，則用獨創的「視像法」摺紙，示範另一個培養創意思維方法。他展示出親手用兩張美元摺成的老虎，笑言自己從小喜歡摺紙，由此自我開發出腦內完成的「視像法」摺紙。「想像一張紙如何摺疊，能夠最終成為什麼形狀，構思好再動手，一氣呵成。」



▲左起：林文傑、陳新滋、張大健展示以兩張美元摺成的老虎

本身是科學家的陳新滋強調，豐富的知識儲備是創意的基礎，「創意是上帝賜予人類與生俱來的能力，若我們不勤勉學習，以獲取廣泛知識，創意亦不會憑空閃現。」他提出，着眼實際需要來發揮創意思維將會更有意義，並呼籲各行業將創意與實際成本及經濟利益掛鉤，以利於各項研究成果的切實推行。

消息稱，浸大已物色林文傑出席其創意研究院，一俟校董會通過任命即告生效。



▲左起：林文傑、陳新滋、張大健在浸大講創意（圓圖）張大健展示以兩張美元摺成的老虎

學生增加 支出減少

## 教院赤字由1.29億減至6千萬



►教院的淨赤字從零八年至零九年的  
一億二千九百萬元大幅下降到零九  
至一零年的六千二百萬元

資料圖片

【本報訊】香港教育學院昨日公布○九／一〇年度的年報顯示，雖然受金融海嘯影響，該校利息和淨投資收益減少約一千一百萬，但由於學生人數增加及支出減少，該校的淨赤字已由○九年的一億二千九百萬元，大幅下降到本年度的六千二百萬元。

教院○九／一〇年度的年報顯示，由於○八年發生金融海嘯，○九／一〇年的利息和淨投資收益，較○八／○九年減少約一千一百萬元，其主因是低息率環境所致。不過，隨着學生人數增加，學費、課程及其他收費增加二千七百萬元，另附屬機構的持續專業教育學院，收入亦較○八年增加九百七十萬元。至於教資會的撥款淨增長約三千八百萬元，但指定用途撥款則減少約九百萬元。

另一方面，教院支出較去年減少

一千六百萬元，各項支出均下降，節省支出的項目包括大型市場推廣活動及國際聯繫以及校舍的維修、保養及小型工程開支等。不過，教院積極邁向正名大學，在教育及研究開支仍然增加，如增加於教育及研究的八百萬元，以提升學術及研究工作。其他教學服務支出亦增長約二百萬元，用於增聘教職員，以支持新辦的研究生課程、非教育學科學士課程，以及為配合「三三四」新學制而發展及設計的新學士學位課程。

教院表示，在過去一年投入資源以加強實力，並擴闊服務範疇，所錄得的赤字為財務計劃的預算之內。而在來年的財政計劃中，將繼續積極推行各項進行中及新增的計劃，推動策略性發展，並為「三三四」新學制課程架構作好準備。

## 匯豐中大合辦保險課程

【本報訊】實習記者何佩玲報道：香港中文大學與匯豐保險開辦本港首個結合保險和精算學於一身的課程。

昨天，華雲生在課程啓動儀式上稱，「匯豐保險課程」由匯豐保險與中大工商管理學院創辦，是全港及全世界唯一結合保險與精算於一身的課程。由資深的匯豐保險行政人員授課為期三個月、共三十多小時的課程，包括精算學、風險管理及人壽保險業務等，為學校二、三年級的本科生提供保險策略、營運、產品和法規等培訓。

此外，匯豐保險課程將為表現出色的學生提供十萬港元獎學金，而優秀學員更有機會參與為期六個月的實習培訓，汲取保險經驗，取得扎實的技巧。

## 慧科加價幅度被投訴

【本報訊】新學制下通識科為四大必修之一，中學師生均須搜索不同新聞訊息，作為教學的素材。不過，提供新聞搜尋服務的慧科（Wisers）近日的銷售手法、加價幅度等，引來不少通識教師投訴。香港通識教育教師聯會代表，近日與慧科代表會面後表示，慧科已承諾盡快向學校提供全面的級別選擇和不同戶口的收費安排，以及取消「訂購學生戶口贈送教師戶口」安排。

通識教育教師聯會透露，慧科已承諾將校園版的服務時間回復至二十四小時不設限，但截至早前會面，慧科代表稱曰後將不能搜索三份報章的內容，該會憂慮慧科的「內容供應商」名單再有變動，再有報章不再提供資料，提醒學校務必了解可搜查的資料數目，並考慮收費是否合理，才作決定。

## 17%教師對外評有壓力

【本報訊】教育局新一階段的校外評核於○八／○九學年展開，首批共有七十八所小學接受外評。局方昨日公布的視學報告顯示，受訪約二千八百名教師，約八成八同意外評有助反思工作成效，但仍有一成七教師認為外評帶來壓力。

教育局在○八／○九學年向七十八所小學進行外評，昨日發表整體報告，當中就學校的行政、管理、教學及校風評核，顯示整體學校表現良好，並讚揚學校在校風和學生支援範圍最為突出。不過，報告亦反映，近三成接受外評的學校，在過去五年內經歷了合併或遷校。過半數學校近年均面對領導層或中層管理人員變動，或教師轉職轉校問題，兩成校長上任不足兩年、三成副校長新任，也有約兩成學校教師團隊欠穩定。

另外，外評報告訪問了約二千零五十名教師，七成七人對外評感到滿意，但仍有約一成七人指外評給教師帶來壓力，當中近百分之五教師表示「極不同意」外評壓力不大，亦有約一成一教師認為外評工作量過多。

## 聞開

孝男 惠明 媳 陳美霞

惠仁 董 萍

惠聰 朱 芬

洪莉 凝

莊少龍

孫 女麗

男 健

賢 峰

麗 偉

志 健

萍 健

達

## 泣告

治喪處：世界殯儀館（九龍紅磡暢行道十號）  
聯絡處：香港惠安同鄉總會 地址：九龍觀塘鴻圖道五十七號南洋廣場二五〇四室  
電話：二三三〇八八四二

洪水金先生於二〇一〇年九月四日，因病逝於香港九龍醫院。積閨享年八十有八。遺體奉移世界殯儀館治喪，謹擇定於公曆九月廿六日舉行火化禮。

（星期日一下午三時在該館世界堂設靈拜祭翌日（星期一）上午九時三十分大殮，舉行公祭儀式，隨即出殯，奉靈柩至九龍鑽石山火葬場舉行火化禮。哀此訃。

（星期一）

（星期一）</p